

破局——洛阳经济奋起之路 问计篇

发掘优势抢占先机 推动经济转型升级

部分委局负责人支招战略性新兴产业发展

核心提示

本报昨日头版刊发的《洛阳战略性新兴产业之问》,引发相关职能部门关注。部分委局负责人表示,洛阳发展战略性新兴产业必须发掘自身优势,抢占发展先机,选准发展路径,明确发展方向,为经济转型升级提供新动力。

我市有关企业负责人一致认为,战略性新兴产业肩负着培育我市新的经济增长点的重要使命。企业必须加大自主创新和研发投入力度,注重人才培养,增强市场竞争力。

市发改委主任 李跃民

完善产业规划 加强科技创新

自国际金融危机发生以来,全球需求结构面临重大调整,要实现洛阳在“十二五”时期乃至更长时期的跨越式发展,必须大力发展战略性新兴产业。当前,我市战略性新兴产业在国民经济中所占的比重还不高,存在产业规模小、集中度不高、企业技术创新能力不强等问题。

顺应国家战略,依据现有的产业基

础、资源状况,我们选择了电子信息、智能装备制造等战略性新兴产业进行重点培育,推动我市经济转型升级。下一步,我市还需进一步明确战略性新兴产业的发展目标、发展重点、重大建设项目、重点招商领域、产业布局和政策措施等,调动各类企业创新的积极性;企业自身也需不断加大创新投入力度,加快科技成果转化步伐,增强企业竞争力。

市工业和信息化局局长 姜卷明

抓好招商技改 推动两化融合

我市工业正处于由传统向新型加速转型的关键时期,必须将战略性新兴产业作为全市经济新的增长点。

一是抓好重大项目招商,明确产业发展规划和产业链图谱,瞄准产业链薄弱环节,开展高端装备制造、新材料、新能源汽车、电子信息服务业等重点产业链招商活动;二是加快企业技术改造步伐,鼓励企业围绕提质增效开展技术改

造,组织实施并支持一批技术改造重点示范项目,不断提高我市战略性新兴产业的比重;三是推动两化(信息化和工业化)融合发展,加快推进传统产业智能化、信息化改造,鼓励企业发展工业机器人、增材制造(3D打印)、工业控制芯片等先进制造技术,实现企业核心业务数字化、网络化、自动化和智能化,促进传统制造向“现代智造”转变。

市商务局局长 曾丹梅

突出产业招商 拉长产业链条

今年年初,我市确定了铝工业及新材料产业、轴承产业及高端装备制造、锂离子电池及电动汽车产业、现代中药及生物制药产业和文化旅游产业、电子信息重点产业链招商攻坚计划,其中绝大多数属于战略性新兴产业。

明年,市商务局将继续把以上重点产业链招商作为主攻方向,将考核重点

从以招商规模为主转到以科技含量、产业链引进为主,完善开放招商工作机制;将突出产业重点和企业重点,紧盯世界500强企业及央企战略性新兴产业的国内布局,有目的、有针对性地进行招商,有效寻找和弥补我市产业链的薄弱环节,加强产业链上下游企业的配套,推动产业集群发展。

市科技局局长 任常山

突破技术瓶颈 加快成果转化

加快培育和发展战略性新兴产业,增强城市科技创新能力,提升经济发展的质量和效益,是推动洛阳老工业基地振兴转型的必由之路。

一是要以重点骨干企业和产业技术创新联盟为主体,实施重大科技专项,突破产业重大技术瓶颈,掌握自主知识产权核心技术,形成新兴产业发展新优势;二是要以高新技术特色产业基地、科技企业孵化器为载体,创新服务

模式,提升服务水平,加快创新创业人才培养和科技成果应用转化,培育高新技术产业集群;三是要以产业技术研究院等科技服务机构为支撑,通过与国内外知名高校、科研院所联合共建,吸纳聚集项目、人才、技术等高端科技创新要素,实施科技资源开放共享,引领和带动战略性新兴产业健康发展。

本报记者 李迎博 李江涛 通讯员 王亚杰 张炜

优化环境培育龙头 带动产业集群发展

相关企业负责人谈战略性新兴产业发展

洛阳市青峰网络科技有限公司总经理 黄伟

结合传统产业 实现共同发展

作为我市重点发展的战略性新兴产业之一,电子信息产业发展潜力巨大。相关部门在制订电子信息产业发展规划时,一定要清楚地认识到,无论是基于互联网的软件产业还是网络应

用领域,都必须和当地的传统优势产业相结合,实现两者良性互动和共同发展,从而实现地方经济的信息化变革,这对战略性新兴产业的发展将起到至关重要的提升和支撑作用。

中再生洛阳投资开发有限公司总经理 李道斌

加大政策支持 营造宽松环境

在《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》中,节能环保产业在七大战略性新兴产业中位居第一。不仅如此,我市重点发展的七大战略性新兴产业,都肩负着培育新经济增长

点的重要使命,其发展离不开政府部门在政策上的强力支持,如加大对战略性新兴产业的财政金融扶持力度、制定人才引进的激励政策等,为战略性新兴产业营造宽松的发展环境。

洛阳麦达斯铝业有限公司总经理助理 蔡建德

培育龙头企业 带动产业集群

洛阳发展新材料,有着丰富的资源和坚实的工业基础,麦达斯落户洛阳看中的正是这一点。如今,洛阳在新材料、信息产业、动力电池等领域已经集聚了一批有实力的大项目和拥有自主知识产

权的大企业,有的产业已基本形成完整的产业链条。当前,洛阳应紧紧围绕战略性新兴产业的重点领域,大力培育和发展龙头企业,实现一个项目带动一个产业、一个产业带动一个产业集群的目标。

洛阳莱普生信息科技有限公司副总经理 闫玉良

实施人才战略 优化发展环境

战略性新兴产业是知识密集型产业的典型代表,具有前瞻性和高成长性,要增强科技创新能力,必须有优秀的人才作支撑。没有梧桐树,引不来金凤凰。洛阳要大力实施人才战略,一方

面应加强企业与高校、科研院所的沟通和合作,促进科技创新成果转化;另一方面,还要创造良好的发展环境,吸引人才来洛创业兴业。

本报记者 李迎博 李江涛

政务要闻

■ 今天是毛泽东同志诞生120周年纪念日。昨日,市委市直机关工委举行纪念毛泽东120周年诞辰暨毛泽东党建思想研讨会,深切缅怀毛泽东同志的丰功伟绩和精神风范。会上,我市部分马克思主义理论研究专家还围绕毛泽东思想在当代的理论价值和实践意义进行研讨。(白云飞)

我市成立全省首家跨区经营农民专业合作社联合社

本报讯(记者 白云飞 实习生 郭泽宇 通讯员 张孝奇)全省首家跨区经营的农民专业合作社联合社——洛阳禾丰种植专业合作社联合社,近日在我市工商部门注册成立。

该联合社由市供销社直属企业洛阳市金德农资公司发起,联合洛阳农得乐化肥有限公司、洛龙区丰李镇万亩核桃园和新安县五头镇樱桃园两个示范基地,9家农民专业合作社成立,拥有1.2万余亩土地,经营业务涵盖粮食、樱桃、葡萄、核桃种植等,入社农民3200名,主要分布在偃师市、新安县、洛龙区、宜阳县等地。

该联合社采用“企业+合作社+农户+基地”的产业化运行模式,依托入社公司和合作社,建设专用肥研发生产基地、推广示范基地、农资配送体系和农化服务体系,为农户生产经营提供产前、产中和产后服务,对农产品进行集中加工、贮运和销售。

“小洛微推介”关注伊川县产业结构转型升级

微博推介伊川活动 网络关注量达20万人次

本报讯(记者 孙小蕊)“伊川县招商的优势在哪里?”“伊川县发展动漫产业的优势是什么?”……昨日,以《从工业“飞”向动漫——洛阳市伊川县产业结构转型升级之路》为主题的第三期“小洛微推介”活动举行。伊川县委常委、统战部部长郭绍军,洛阳动漫创意学院院长姚彦彬,伊川县招商局副局长梁奇星,与大家就伊川县开放招商、动漫产业发展等话题在新浪微博“微博洛阳”上进行交流。

大家不仅提问热情高,问题也涉及各个方面。“动漫产业园建设对伊川县乃至整个洛阳市有什么意义?”“伊川县如何吸引更多的软件和互联网企业进驻,进而成为中国的硅谷、明日的焦点?”……短短1个小时,大家提出的问题达49条。截至昨日17时,微推介及微话题的网络关注量达20万人次。

“‘小洛微推介’的影响超出我们的预期。”市网管办相关负责人介绍,“小洛微推介”活动自今年10月启动以来,已成功举办3期。截至目前,活动累计关注量近200万人次。除“小洛微推介”外,市网管办还在我市四大官方微博开设了《洛阳市开放招商政策大全》《开放招商绿色通道》《服务企业绿色通道》等专栏,大家点击后可直接进入专题页面,查询相关信息;同时,增设了《投资洛阳》《洛阳工业名片》栏目,宣传推介我市开放招商及重点企业、名牌产品等内容。



发展光伏产业 助力产业升级

昨日,在宜阳县产业集聚区内,河南华宇光电科技有限公司员工正在生产单晶硅拉棒。

该项目总投资5.5亿元,设计年产200兆瓦高效晶硅太阳能电池片及组件。目前,项目一期工程已建成投产,全部达产后可实现年销售收入13.8亿元,上缴利税3800万元,提供就业岗位800余个。

记者 鲁博 特约记者 田义伟 撰

全市已建成平价商店93个,给市民让利逾500万元,明年将扩大建设规模——

打造6平方公里“平价圈”

24日上午,在洛龙区长兴街祥景平价商店,住在附近的孙女士正在挑选蔬菜。“这里的菜比超市的便宜,质量也不错。”孙女士说。

日前从市发改委获悉,截至目前,我市已建成平价商店93个,其中,涧西区19个,西工区16个,洛龙区15个,瀍河回族区8个,老城区8个,高新区4个,9县(市)试点建设23个,超额完成年初确定的城市区建成50个农副产品平价商店的任务。

让利520多万元,带动周边农副产品价格下调

市发改委相关负责人介绍,我市平价商店重点布局在农副产品消费量较大、人口密集、中低收入群体相对集中的区域,平价商店内的蔬菜、水果以低于市场均价15%以上的价格销售,粮、油、肉、蛋以低于市场均价5%以上的价



在涧西区的一家平价商店内,市民正在选购蔬菜。(资料图片)

格销售。

截至12月15日,全市平价商店已累计销售蔬菜288万公斤、水果73万公斤、粮食85万公斤、食用油37万公斤、肉类37万公斤、蛋类111万公斤,销售总额达4443万元,给市民让利520多万

元。平价商店规模的不断扩大,也带动了周边农副产品价格的下调,较好地发挥了价

想经营平价商店,明年有更多机会

市发改委相关负责人表示,明年,我们将继续在城市区的大中型社区或交通相对便利、中低收入群体相对集中的区域布点建设平价商店,逐步实现城市区大中型社区周围6平方公里以内有1个以上平价商店,希望更多有实力的蔬菜生产销售企业加入到平价商店建设中。

开办、经营平价商店可享受相应的补贴。对新开办的平价商店和已建成运营的平价商店,按规定统一对店面招牌和标志等进行升级改造,经验收合格后,给予一次性每平方米200元的补贴,补贴面积不超过100平方米;根据经营情况,给予一定的经营补贴;此外,平价商店还可享受一些税费优惠政策,比如,平价商店用电、用气、用热、用水实行与工业同价政策等。

平价商店的设立需符合布点的基本要求,经营的平价商品主要为菜、肉、粮、油、禽、蛋以及水果等群众基本生活必需品,并已实行产销对接。经营者自负盈亏,相关部门将对平价商店的商品品种、降价幅度、产品质量和产销对接情况进行考核,考核成绩与经营补贴挂钩。

符合设立平价商店条件的经营者,可向市发改委价格调控科报名,联系电话63913027。市发改委也呼吁广大市民积极参与对平价商店的监督,对不执行店内LED显示屏最高限价或有其他违规行为的,可拨打110或12358电话投诉。

本报记者 李迎博 实习生 李精科 通讯员 李晓健

项目建设进行时

刘万福同志生平

偃师市供销社原棉花厂厂长刘万福同志因病医治无效,于2013年11月23日逝世,享年93岁。

刘万福,男,汉族,1921年10月出生,甘肃省宕昌县人。1936年7月参加革命,1945年8月加入中国共产党。1936年7月至1940年9月任红四方面军129师勤务员、通讯员;1940年10月至1945年8月在太行二分区警卫连任班长、副班长;1945年9月至1945年8月在太行独立一旅供给处任班长、干事;1947年9月至1949年7月,在河南省军政干部学校学习,任11中队副队长;1949年8月至1950年1月在陕州区分区侦查通讯连连长;1951年9月至1952年4月任陕州区分区后勤队副队长、陕州区分区招待所所长;1952年5月至1955年8月历任陕州卫校军事教导队队长、洛专区灵宝县公安部队队长、河南公安总队文化教员、洛专区公安直属二队队长;1955年9月任偃师县兵营营长;1958年3月至1962年7月任偃师县商业局业务员、偃师县生产部经理、偃师县棉花厂厂长。曾荣获八一勋章、独立自由勋章、解放勋章各一枚。1980年11月离休,1994年享受副局级待遇,2009年9月享受副省级医疗待遇。



提升效能 改善民生